

和羹之美，在于合异

——习近平在联合国日内瓦总部的演讲（2017年1月18日）

典出：《三国志·夏侯玄传》

原文：和羹之美，在于合异；上下之益，在能相济

释义：美食佳肴，在于能够调和各种不同的滋味；良好的上下级关系，在于彼此之间能够相互学习，取长补短。

解读：友善的中国人民自古就重视“和而不同”的理念，人与人、国与国可以有不同的观点、不同的文化，但是彼此间要开放包容、和谐共处。就如同做一道美味的羹汤，需要有各种滋味的调和。世界上有200多个国家和地区、2500多个民族、多种宗教。不同历史和国情，不同民族和习俗，孕育了不同文明，使世界更加丰富多彩。每种文明都有其独特魅力和深厚底蕴，都是人类的精神瑰宝。人类文明具有多样性，而我们则要坚持交流互鉴，取长补短、共同进步，不应让文明差异成为冲突的根源，而应使其成为人类文明进步的动力、维护世界和平的纽带。

相知无远近，万里尚为邻

——习近平在秘鲁国会的演讲（2016年11月21日）

典出：唐·张九龄《送韦城李少府》

原文：

送客南昌尉，离亭西候春。

野花看欲尽，林鸟听犹新。

别酒青门路，归轩白马津。

相知无远近，万里尚为邻。

释义：只要彼此相知，即使相隔万里也可以像邻居一样。

解读：中国人总是试图用一种心理状态去跨越时空的隔阂。比如“思接千载，视通万里”，“海内存知己，天涯若比邻”，一个物理上的时空，被中国人幻化成了诗意的存在。

而这跨接时空的，是中国人独特的人生观和世界观，既能用于朋友间，又能用于国与国之间。当然这也是有前提的。一是要平等，无论是朋友间还是国家间，交往一定要基于平等，平等是友谊的前提。二是要信任，相知无远近，相知就是不仅要知情，更要知心，面对共同的发展问题，只有信任才能产生合作。三是要务实，朋友间要有共同语言和事业，国家间要有相同的发展任务，优势互补，只有在不断合作干重中，才能深化友谊。

驰命走驿，不绝于时月

——习近平在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上的讲话（2014年6月5日）

典出：《后汉书·西域传》

原文：驰命走驿，不绝于时月；商胡贩客，日款于塞下。

释义：送信的、传达命令的，每月都不断。形容西域经济文化交流繁盛的景象。

解读：这句话形象地概括了中华民族和阿拉伯民族在历史上的长期交往，让人想起陆上丝绸之路和海上香料之路。甘英、郑和、伊本·白图泰是名留青史的中阿交流友好使者。丝绸之路把中国的造纸术、火药、印刷术、指南针经阿拉伯地区传播到欧洲，也把阿拉伯的天文、历法、医药介绍到中国，在文明交流互鉴史上写下了重要篇章。千百年来，丝绸之路承载的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢精神薪火相传。当前，中国正在实施“一带一路”，中国同阿拉伯国家因为丝绸之路相知相交，是共建“一带一路”的天然合作伙伴。双方应该坚持共商、共建、共享原则，既登高望远，也脚踏实地，让“一带一路”建设尽早取得实实在在的成果。

合则强，孤则弱

——习近平在和平共处五项原则发表60周年纪念大会上的讲话（2014年6月28日）

典出：《管子》

原文：夫轻重强弱之形，诸侯合则强，孤则弱。

释义：各国能够联合起来就强大，彼此孤立就弱小。

解读：世界上的国家同处于一个地球，我们没有理由不珍惜地球的生存环境。但这一条命运小船上的兄弟，却易生嫌隙，大小摩擦不断，两次世界大战几乎将世界逼到文明倒退甚至毁灭的边缘。而和平时期，我们又面临着气候变化、能源资源安全、网络安全、重大自然灾害等日益增多的全球性问题，这不得不促使我们放下武器，好好谋划，共同呵护人类赖以生存的地球家园。

所谓“合则强，孤则弱”，合作共赢应该成为各国处理国际事务的基本政策取向。合作共赢是普遍适用的原则，不仅适用于经济领域，而且适用于政治、安全、文化等其他领域。把本国利益同各国共同利益结合起来，努力扩大各方共同利益的汇合点，积极树立双赢、多赢、共赢的新理念，才能达到“天下大同”的理想状态。

大海之阔，非一流之归也

——习近平在澳大利亚联邦议会的演讲（2014年11月17日）

习近平引用的古典名句



2017年伊始，习近平主席就对瑞士进行了国事访问，出席了在达沃斯举行的世界经济论坛2017年年会；访问了联合国日内瓦总部、世界卫生组织、国际奥林匹克委员会。在瑞士期间，习近平发表了两篇重要演讲《共担时代责任 共促全球发展》、《共同构建人类命运共同体》，阐明了中国在经济全球化上的态度，解读了“命运共同体”的理念。

演讲中，习近平多次引用古典名句来表达自己的思想。这些名句，通过习近平的表达，融合了中国主张、中国方案，走向了世界，成为全球化的时代强音。2014年5月，本报曾以“习得”为题整理过部分习近平的名句引用，分为民本篇、治理篇、天下篇等。后续，本报还编辑出版了《平天下》两册图书，对中国古典治理智慧和中国古典政治智慧进行整理。

如今，我们再次以“习得”为主题，将习近平的相关引用系统梳理后，分为“全球治理”和“中国方案”，分别推出，以飨读者。此为“全球治理”篇。

和作用，致力于同各大国发展全方位合作关系，积极同美国发展新型大国关系，同俄罗斯发展全面战略协作伙伴关系，同欧洲发展和平、增长、改革、文明伙伴关系，大家一起来维护世界和平、促进共同发展。

这一远一近的相处之道，便是中国人的朋友观。

独学而无友，则孤陋而寡闻

——习近平在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上的讲话（2014年9月24日）

典出：《礼记·学记》

原文：独学而无友，则孤陋而寡闻。

释义：独自学习而无人切磋，则孤偏鄙陋，见闻不多。

解读：道理很浅显，需要不断向别人学习，才能确保视野宽广，个人如此，国家亦然。对于中国来说，历史悠久的中华文明是我们的根基，是永远不能忘的血脉，但这并不意味着我们应该故步自封，只有坚守而没有创新。事实上，中华文明最为巅峰的时期，正是与外界交流最为频繁的时期。而在紧闭国门多年之后，我们才发现西方坚船利炮火力之猛烈。

文明之间的相互学习与交流，已经成为许多主流文明的共识。我们应当择其善者而从之，其不善者而改之，兼收并蓄、去伪存真，以真正开放的心态打开民族的视野，建设一个现代化的中国。

既以为人，己愈有；既以与人，己愈多

——习近平在斐济媒体发表署名文章《永远做太平洋岛国人民的真诚朋友》（2014年11月21日）

典出：春秋·老子《道德经·第八十一章》

原文：圣人不积，既以为人，己愈有；既以与人，己愈多。天之道，利而不害。圣人之道，为而不争。

释义：圣人不存占有之心，而是尽力照顾别人，他自己也更为充足；他尽力给予别人，自己反而更丰富。自然的规律是让万事万物都得到好处，而不伤害它们。圣人的行为准则是，去做事，但不争。

解读：双赢是一种智慧，在个人生活中如此，在国家交往间亦然。既然选择了与人合作，就需要处处为对方考虑，帮助对方实现利益最大化，真正为他人着想，才能实现真正的双赢。

合作共赢，中国一直以这种理念与各国进行往来。中国梦愿与世界各国的梦想互相呼应，在发展中不断实现战略对接、优势互补，共同走上繁荣之路。

强不执弱，富不侮贫

——习近平在新加坡国立大学的演讲（2015年11月7日）

典出：战国·墨翟《墨子·兼爱中》

原文：天下之人皆相爱，强不执弱，众不劫寡，富不侮贫，贵不敖贱，诈不欺愚。凡天下祸篡怨恨，

可使毋起者，以相爱生也。是以仁者誉之。

释义：强大者不控制弱小者，富人不欺侮穷人。

解读：和平发展思想是中华文化的内在基因，讲信修睦、协和万邦是中国周边外交的基本内涵。近代以来，外敌入侵、内部战乱曾给中国人民带来巨大灾难。中国人民深知和平的宝贵，绝不会放弃维护和平的决心和愿望，绝不会把自身曾经遭遇的苦难强加于他人。中国繁荣昌盛是趋势所在，但国强必霸不是历史定律。中国自古倡导“强不执弱，富不侮贫”，深知“国虽大，好战必亡”的道理。中国坚持走和平发展道路，坚持独立自主的和平外交政策，不是权宜之计，而是我们的战略选择和郑重承诺。

登泰山而览群岳，则冈峦之本末可知也

——习近平在越南国会的演讲（2015年11月6日）

典出：唐·王勃《八卦大演论》

原文：故据沧海而观众水，则江河之会归可见也；登泰山而览群岳，则冈峦之本末可知也。

释义：站在大海旁看江河，就知道江河为什么要归大海；登上泰山看其他山，就知道其他山峰为什么以泰山为尊了。

解读：本文前句有“据沧海而观众水，则江河之会归可见也”，实际是在阐述一种广阔的视野、一种大气的格局、一种高远的境界。这与“登高望远”和“欲穷千里目，更上一层楼”同工。

从个人来讲，要想有宏观大局的胸怀，必须提高个人的见识和境界。只有拥有了更高的学识，才能拥有更高的境界，也才能自如地应对工作生活中的各种问题。

在国际交往场合多次提到此句，表明中国是一个很有追求和拥有高远境界追求的国家，富强后绝不胁迫、欺侮其他国家，是非常贴切的。再次体现中国和平的外交思路，和大气的国家气度。

量腹而受，量身而衣

——习近平在联合国发展峰会上的讲话（2015年9月26日）

典出：战国·墨翟《墨子·鲁问第四十九》

原文：子墨子谓公尚曰：“子观越王之志何若？意越王将听吾言，用吾道，则翟将往，量腹而食，度身而衣，自比于群臣，奚能以封为哉？”

释义：知道肚量的大小才去接受（吃多少东西），知道身材的高低才能穿（合适的）衣服。

解读：鞋子不合脚，只有自己穿了才知道。任何一种制度，都要符合所在国的历史、现状以及人民的意志。在当今这个多元化的时代，尊重多样性、宽容多样性，应该成为国际社会的共识。公平、正义、民主、自由、平等、开放，是每一个现代国家都应当追求的共同价值。但如何实现这些价值，不同国家可以有不同的模式和道路。对不同道路的尊重，同样应该成为共识。毕竟，条条大路通罗马，而达到罗马的道路不必相同。

同心而共济，始终如一，此君子之朋也

——习近平在澳大利亚联邦议会的演讲（2014年11月17日）

典出：北宋·欧阳修《朋党论》

原文：以之修身，则同道而相益；以之事国，则同心而共济；终始如一，此君子之朋也。

释义：和衷共济，从未改变，齐心来共同成就事业，这才是君子交朋友的方式。

解读：交朋友有君子之交与小人之交，君子之交就是虽淡如水，但是和衷共济的基本态度不会变；小人之交就是看上去可能很热络，但是在利益面前经常动摇。个人如此，国家亦然。国与国之间的相处，经常是几十年甚至几百年、上千年的事，在时间的长河中，总会有一些冲突、摩擦或者不快，问题的关键不在于会不会有矛盾，而是在于能否始终如一地对待彼此。以君子之交的方式，始终如一地相处，才是国与国之间友谊长存的秘诀。

随人作计终后人，自成一家始逼真

——习近平在文艺工作座谈会上的讲话（2014年10月15日）

典出：北宋·黄庭坚《以右军书数种赠邝十四》

原文：小字莫作痴冻蝇，乐毅论胜遗教经。大字无过瘗鹤铭，官奴作草欺伯英。随人作计终后人，自成一家始逼真。

释义：随着别人谋划，终究落在人后；形成独家特色，才能生动真切。

解读：这句话本身是在谈书法。从练字来说，永远摹帖，不过是照猫画虎、亦步亦趋；只有别出心裁，才有可能自成一派。

同样的道理，也可以用在国际社会当中。美国著名政治学家亨廷顿在《变动社会中的政治秩序》中写道，在考察了数十个转型中的政治体并用不同的指标进行衡量之后，他发现，如果历史条件不同、社会治理程度不同，而仅仅依靠移植制度，往往会出现社会动荡的结局。因为移植和效仿的制度，往往需要很多因素综合起作用。比如，首先需要一定的经济发展水平，才能谈民主和法治，否则“贫穷的正义”往往引来更多动乱；同样，高标准的制度要求，也需要稳定而多元的社会阶层作为支撑；此外，还需要人口的素质、政治操作的成熟度、阶层的流动、政治的吸纳性等。而如果忽略这些因素，完全依靠乌托邦式的理想型来移植，其短期和长远的后果都是不得不予以深思的。所以，量体裁衣、一切从实际出发，才是真正负责任的态度，也是政治和国家实践应该遵循的道路。

（整理：李贞）